
 

 

 

Folketingets Sundheds- og Ældreudvalg har den 17. november 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. 306 (Alm. del) til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares.  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Marlene Ambo-Rasmussen (V). 

 

Spørgsmål nr. 306:  

”Ministeren bedes redegøre for, hvad ministeren agter at gøre for at sikre udbredt in-

formation til danskerne om reproduktionsbiologi samt de sundhedsmæssige risici ved 

at vente med at gå i gang med fertilitetsbehandling til kvinden er over 35 år.” 

 

Svar: 

Som det bl.a. fremgår af min samtidige besvarelse af udvalgets spørgsmål nr. 305, 

hvortil der henvises, er der, når en kvinde er over 35 år, en forøget risiko for en række 

komplikationer og sygdomme hos kvinden og barnet under graviditet og fødsel. Det 

gælder uanset undfangelsesmetode.  

 

Visse komplikationer - såsom risikoen for foranliggende moderkage, fødsel ved kej-

sersnit, for tidlig fødsel og lav fødselsvægt – er signifikant højere for kvinder, der har 

modtaget fertilitetsbehandling, end for kvinder med spontan undfangelse. Dette er 

ikke specielt relateret til høj alder hos kvinden. 

 

Det er på den baggrund et alvorligt problem, at vi får børn senere og senere, og at 

der sker en stigning i andelen af børn, der undfanges ved assisteret reproduktion. 

 

Det er derfor vigtigt at forebygge, at der opstår behov for fertilitetsbehandling. Det 

kræver både strukturelle og kulturelle ændringer. Det strukturelle handler om den 

måde, vi har indrettet samfundet på, og det kulturelle handler om accepten af at få 

børn på et tidligere tidspunkt. Vi skal arbejde for at give hinanden frihed til at kunne 

planlægge vores liv på den måde, som giver bedst mening for os. Det gælder også 

planlægningen af tidspunktet for, hvornår vi ønsker at blive forældre. Gennemførelse 

af ændringer kræver efter min vurdering indsatser fra mange sider.  

 

Jeg er – som jeg tidligere har tilkendegivet over for Folketinget – i gang med at over-

veje, hvordan jeg som sundheds- og ældreminister kan bidrage hertil. Det vil i den 

forbindelse bl.a. blive overvejet, hvordan en øget oplysningsindsats kan bidrage til at 

ændre udviklingen. 

 

Med venlig hilsen 
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